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Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.
a,^%r Előfizetési ár: egész évre 20 korona, fél­

évre 10 korona. 'V Egyes szám ára S0 fillér^

Szerkesztőség és kiadóhivatal s Debreczen, 
Ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire 
minden közleményt, előfizetést, reklaméclét éa

Jövőnk.
Abban minden bizonnyal igaza van az 

Országos Református Tanácsnak, hogy magyar 
református egyházunk jövendőjéről itt az ideje 
komolyan gondolkodni s annak biztosításáért 
komolyan munkához fogni. Csakhogy azt hiszem, 
ennek az égetően sürgős feladatnak a teljesíté­
sére nem az az út vezet, melyen az Országos 
Református Tanács elindult. Akkor, amikor min­
den oldalról veszedelem zúdúl reánk, nem az a 
tenni valónk, hogy önmagunkat marcangoljuk, 
szervezetünket meggyöngítsük, új, bizonytalan 
alakulásokkal kísérletezzünk, hanem hogy a meg­
levőt erősítsük, a hézagokat kiépítsük s magun­
kat minden felesleges izgalomtól lehetőleg óva, 
forró szívvel, de hideg megfontolással dolgoz­
zunk. „
' Újabban azt olvasom, hogy az Országos
Református Tanács sem theologian sem politikai 
irányzat képviselője nem akar lenni csupán az 
eayliáz belső megerősítését tűzte feladataid. Ha 
Imi van: érthetetlen, hogy — ugyan most mar 
még kiegészítésre várónak mondott — programmja- 
nak legnagyobb része az egyházpolitika es egy­
házion kérdéseivel foglalkozik. A három fopont 
elseje: egyházpolitikai reform,az állam és egy íaz 
szétválasztása. A második tizenöt alpontban: 
egyházalkotmányi reform. A harmadik he al­
pontban vonatkoznék a megjelölés sze[in^ 
egyház belső életét érdeklő reformokra, de e hét 
alpont között is három olyan, me.y tulajdon­
képen az egyház jogi rendjét érinti

Hát hiszen helyes, én legkevesbbe sem U 
gadom, hogy mint minden emberi tarsas a aku- 
iat az egyház is megfelelő jogi rend mellett tudja 
a masa' feladatait jól megvalósítani. De azt ha­
tározottan kétségbe vonom, hogy az egy? 
belső reformálásához az első lepésne v 3 g 
szervezet megváltoztatásának ke ene enlj1- , 

Nem titkolom például — sokszor elmond

tani már ez előtt is —, hogy a kőn vent intéz­
ményétől nem vagyok elragadhatva. De nem 
tudom belátni, miért kelljen most nyakra-főre. 
forradalmi úton megszüntetni egyetemes egyhá­
zunknak ezt a központi szervét. Őszinte híve 
voltam mindig az egyházi kötelező tisztújításnak, 
de nem értein meg, miért ne lehessen a szük­
séges belső reformokat megvalósítani anélkül, 
hogy a most egyházi tisztségben levők helyett 
azonnal másokat akarjanak odaültetni. Miéit 
legyem feltétlenül szükséges az egyház jövője 
érdekében, hogy a „különböző önálló munka­
körrel bíró lelkészek-“ az egyházi tisztségekre 
egyenlően választhatók legyenek, vagyis jól ma­
gyarul hogy esperessé stb. választhatók legyenek 
olyanok is, kiket soha egyetlen gyülekezet sem 

" ’ isztott meg a maga lelkipásztorává (fegyinté­
zeti, katonai lelkészek stb.). Végig mehetnék így 
a programm pontjain s anélkül, hogy bármelyikre 
nézve azt Kellene mondanom, hogy ennek ren­
des, törvényes úton megvalósítását ellenzem — 
álmélkodva kérdezhetem : hát ettől függ magyar 
református egyházunk boldog jövendője?

Olvasom, hogy az Országos Református ta­
nács most már nem kívánja a református taná­
csoknak gyülekezetenként megalakítását, meg­
elégszik az"egyházközség törvényes szervének,a 
presbyteriumnak működésével, csupán azt óhajtja, 
hocry ez jelentse ki az Országos Református Ta­
nácshoz csatlakozását. Nagyon helyes, így kíván­
nának megvalósulása mindenesetre sokkal ke­
vesebb zavarral járna. Csak azt nem értem: ha 
előtte az egyház belső életének megújulása a 
cél s evégből akarja új, eddig nem működött 
szervek léteOtését. hogyan áll meg az egyhaz- 
köz-émiél ? Ha például a debreczen. egyház pres- 
byteriuma alkalmas a-bensőbb egyházi élet mun­
kájának végzésére, miért nem alkalmas a e - 
reczeni egyházmegye, vagy a tiszántúli eg> ha -
kerület ?

Olvasom, hogy a tisztújítást sem kívánja
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az egyházközségben, csak az egyházmegyén és 
az egyházkerületen. Nagyon jól van, mert bizony 
az egyházközségi tisztújításnak forradalmi úton 
elrendelése a lelkészeknek és tanítóknak kenye­
rébe kerülne, de azt nem értem, mi alapon lehet 
akkor kívánni az egyházmegyei és egyház kerü­
leti tisztújításol^at ? Hogy a képviselőházra, törvény- 
hatósági bizottságokra nézve azonnali új válasz­
tás szükségességét állapították meg, annak van 
értelme, mert a választók köre kiszélesedett. De 
az egyházmegyei és egyházkerületi tiszíújitáso- 
kat eszerint ugyanazok a választók — ugyan­
azok a presbyteriumok — végeznék, melyek 
eddig a jog birtokában voltak. Nem akarom az 
ilyetén követelés okát keresni, de nem hallgatom 
ei, hogy e kívánság mellett semmiféle tárgyi érv 
nem szól.

En azt hiszem, nekünk mindnyájunknak 
magyar reformátusoknak, — azoknak is, kik az 
Országos Református Tanácsban ülnek, azoknak 
is. kik attól távol tartják magukat, — most egy 
volna a kötelességünk. Semmi esetre sem azon 
töprenkedés, hogy ki viseljen, vagy ki ne visel­
jen valamely kisebb vagy nagyobb egyházi tiszt­
séget. Hanem az, hogy a magunk munkaköré­
ben mindenkit, akivel szóval vagy írásban érint­
kezhetünk. nagyot és kicsinyt, kormányzót és 
kormányzottat, itthonn és külföldön igyekezzünk 
magyar hazánk fennmaradásának, magyar nem­
zetünk egységének, magyar állami önállóságunk­
nak megtartása érdekében minden tőlük telhető 
munkára buzdítani s magunknak is minden tel­
hetőt megtenni. Ezzel egyszersmind egyházunk 
egységének, mely jövendő megmaradásának és 
boldogságának egyik legfőbb feltétele, a biztosí­
tására törekedni A magunk munkáját hűségesen 
végezni és mindenkit a kötelessége teljesítésére 
buzdítani.

A tisztségeken pedig osztozzunk majd akkor, 
ha lesz, amiért tisztséget viseljünk.

K. B.

Közélet

Dr. Némethy Károly.
Abból az alkalomból, hogy dr. Némethv Károly 

belügyi államtitkár a jövő esztendő közepén 35 évi fa­
radhatatlan. önzetlen és közhasznú munkálkodás ulán, 
jellemének feddhetetlen tisztaságával és közbecsüléstől 
környezve, a belügyi igazgatás vezető ágazatainak teher­
viselésétől megválni készül: átaIában véve minden hír­
lap a legel is meröbh módon nyilatkozott az ő áldásosán 
folytatott működéséről és nemes pályafutásáról. Ámde ö 
nemcsak a magyar nemzeti közélet egyik példás és hű­
séges vezéi férfia, hanem közelebbről református egyhá­

zunknak is hűséges, buzgó tagja, aki odaadó, készséges 
egyházi szolgálataival idáig is méltán érdemesítette ma­
gát a közbizodalomra és tiszteletre.

Magunkat becsüljük meg tehát, amidőn kiváló mun­
kásainkat megbecsüljük és róluk, életük ilyen forduló­
pontján megemlékezünk. Ehhez képest közlünk két te­
kintélyes közigazgatási hetilapnak terjedelmes méltatásá­
ból idevonatkozólag egyes részleteket.

A „Magyar Közigazgatás“ egyebek között így szól : 
„Munkás élete delén, munkabíró erejének teljében, nagv 
tudással, nagy tapasztalatokkal gazdagon, pályatársai 
szeretetének ünneplése közben távozik el dr. Némethy 
Károly belügyi államtitkári állásából.

A pálya, melyen haladt, amint az a berettyóúj falusi 
atyai házból kiindul, szabályosan emelkedik, az állam- 
titkári méltóságig, mindig egyenletesen, mindig fölfelé.

Nincs senkije, aki emelje, csak az ö nemeslelkű 
atyjától örökbe kapott jelleme — tehetsége, az ő vas­
szorgalma, a közigazgatási ismeretek egész rendszerét 
átölelő nagy tudása.

Kormányok változnak, a közszellem fejlődik, az 
egész belügyi igazgatás átalakul, nagy nevek változnak a 
belügyminiszteri székben, de nem változik a Némethy 
Károlyba helyezett bizalom.

Batthyány Tivadar gróf belügyminiszter arra a kér­
vényre. amelyben dr. Némethy Károly a szabadságolta- 
tását, illetve nyugdíjaztatását kérte, azt mondja, hogy : 
,A jelenlegi válságos nehéz időkben sajnosán kell nél­
külöznöm államtitkár úrnak a belügyi igazgatás terén 
kipróbált igen hasznos szolgálatait, hosszas közhivatali 
pályafutása alatt szerzett gazdag gyakorlati ismereteit és 
kiváló közigazgatási szaktudását1.

De dr. Némethy Károly egyénisége nem arra ter­
mett, hogy megpihenjen. Ö csak az impérium nyűgétől, 
a hivatalos élet mechanikai tértiétől szabadul, hogy al­
kotó ereje szabad szárnyon fejthesse ki nagy tehetségét“.

A „Községi Közlöny“ pedig hosszabb méltatása 
során ezeket írja róla: „Kivételes egyéniség, kivételes 
munkásság, kivételes sikerek. Ennek jellemezhetjük 
Némethy Károly közpályáját. Elméleti tudása, gazdag 
gyakorlati ismeretei, a közigazgatási pályára való külö­
nös rátermettsége már pályája kezdetén kartársai fölé 
emelték. Rendkívüli munkabírása, ritka energiája, fárad­
hatatlan buzgalma, pályájáért való lelkesedése képessé 
tette öt olyan erőkifejtésre, amely a normális teljesítő- 
képesség határait messze túlhaladja. Ha a kvalitásokra 
tekintünk, akkor tisztában lehetünk azzal is, hogy mi 
volt a titka azoknak a nagy eredményeknek, amelyek 
működéséhez fűződnek.

Nincs olyan közigazgatási szakférfiú, aki eredmé­
nyekben annyira gazdag pályafutásra tekinthetett volna, ‘ 
mint Némethy Károly. Már segédfogalmazó korában 
olyan alkotó munkák készítését bízták reá, amelyekkel 
az évtizedek tapasztalataival rendelkező szakemberek 
közül is csak a különösen rátermetteket lehet rendsze-
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rint megbízni. Az utóbbi évtizedeknek a belügyi igaz­
gatást érintő törvényjavaslatai mind maradandó bizonyí­
tékai nagyszabású kodifikátori képességeinek, amelyek 
egyéb fontos jogszabályok alkotása és a megalkotott 
jogszabályok végrehajtása körül is.

Nagyon nehéz volna felsorolni mindazokat az 
alkotásokat, amelyek Némethy Károly nevéhez fűződ­
nek. Úttörő munkásságot fejtett ki a városoknak modern 
irányban fejlesztése terén. Az ö irányítása mellett ké­
szült a törvény, amely állami támogatással vetette meg 
a városok fejlődésének alapját. Mindazokban a törvé­
nyekben, amelyek a vármegyei és városi tisztviselők, a 
jegyzők (segédjegyzök) anyagi helyzetének javítását cé­
lozták, szívvel-lélekkel támogatta a tisztviselők jogos 
kívánságait. Akármikor, akármilyen kérdésben fordult 
hozzá a jegyzői kar: benne lelkes szószólóra talált“.

És mi mindéhez azt írjuk hozzá és őszinte szívből 
kívánjuk is: hogy segítse meg a jóságos Isten dr. 
Némethy Károlyt, hogy református egyházunk iránt idáig 
megbizonyított lángoló lelkesedésével és hűséges szolgá­
lataival az immár procul negotiis töltendő életideje fo­
lyamán, még évek hosszú során át sok és bőséges áldást 
árasszon egyesekre, intézményeinkre és a közre egyaránt.

Irodalmi szemle
A királydaróci református egyház története. Az

1917. évi 400 éves reformációi évforduló alkalmára írta 
Mándi Szabó Miklós királydaróci református lelkész. 
Ki nyomatta a királydaróci református egyház presbvte- 
riuma, azzal a 'határozattal, hogy a mű árába befolyó 
összeg a reformáció jubileumi alapját teremtse meg. Ez 
a nemes szándék és cél magában véve is méltó az ada­
kozó készség felbuzdulására, annál inkább elismerést ér 
demel a gyakorlott tollú szerző amaz önzetlen buzgói 
kodása, mellyel e cél megvalósulását elősegíteni igyeke­
zett ez ügyesen és vonzóan megírott alkalmi dolgozatá­
val. A 48 lapnyi egvházrajz ^libénk varázsolja a 
viszonylagosan kis gyülekezet munkáját, az 1644. eszten­
dőtől kezdve, amikor már a ma is használatban levő 
úrvacsorái kanna eme feliratának: „Pap János, Pap 
Mihály királydaróci úrasztalra atta 1644“ bizonysága sze­
rint kialakult és szervezett református gyülekezet volt 
Királydarócon. Szerző nyomozása szerint azonban a 
gyülekezet keletkezése még ennél is jóval előbbi időre- 
a 16. század első felére tehető. Korszerű adatként em­
lítjük még fel a számos érdekes vonatkozások mellőzé­
sével azt, hogy a község 8012 kát. hold földterületéből 
a református gyülekezeti tagok kezén mindössze 1251 
kát. hold van, ebből is 317 hold a református gróf 
Degenfeld Sándor tulajdona. A füzetet, amelynek ára 
jelezve nincs, ajánljuk az érdeklődő körök pártoló 
figyelmébe.

A református keresztyén vallás. A konfirmáció 
oktatás vázlata. Úrvacsorához készülő növendékek szá­
mára összeállította Kónya Gábor, a mezőtúii egyház

egyi' 'elkipásztora. Ez a 15 lapnyi ízléses és csinos ki­
állítású füzet az idén már második kiadásban látott nap­
világot. Piövid bevezetés után tárgyalt tételei ezek: I.
Az Isten országa. Az Isten-szeretet. Az ember-szeretet.
A szeretet főbb jellemvonásai. Az önmegtagadás. II. A 
bűn. A bűn eredete és következményei. III. Isten szere- 
tete a bűnösök iránt (kegyelem). Jézus Krisztus sze­
mélye. Jézus Krisztus megaláztatása és felmagasztal ta­
tása. IV. A Szentlélek munkája. (Új élet.) A bűnösök 
ellenállása. A megtérés (= bünbánat és hit). V. Az egy­
ház (Krisztus teste). Az egyház látható formája. A sák- 
ramenlomok. Úrvacsorái imádságok. Az egyház törté­
nete. Apostoli hitvallás. Amint e pontozatokból látható- 
az ismert nevű és talenlomos szerző eltér az eddig meg­
szokott konfirmációi tananyag beosztástól és új csapáson 
halad. A taglalt egyes tételeket bibliai lókusokkal vilá­
gítja meg. Stvlusa közérthető, világos és könnyedén 
folyó. Megérdemelné a fáradságot, ha a szerző a tanítók 
részére te eledel m es vezérfonalat is adna ki az e füzetben 
tárgyalt tételek bővebb ismertetéseként. A harmadik ki­
adásnak szintén előnyére lesz, ha részletesebben foglal­
kozik szerző egyes tételekkel. Remélhetőleg élénk érdek­
lődést vált ki a kiadvány így is, amelyre felhívjuk a 
konfirmációi oktatással foglalkozó tanférfiak figyelmét. A 
füzet ára nincs kitüntetve.

Az Erő II. évfolyamának 3. száma Riadóval kez­
dődik. Azután dr. Czettler Jenő korszerűen és tanulsá­
gosan oktat a földről. Takaró Géza eszméltetőleg ír a 
rabságról és szabadságról. Szép és lendületes a Sza­
bolcsba Mihály „Nehéz időkben“ című költeménye. Az 
emberiség gyermekkorában meglevő közlekedésről érde­
kes vonásokat közöl Pilder Ervin. Figyelemre méltók a 
többi közlemények is, melyek közül p. j.. dr. P.# es 
Pásztor József cikkecskéi ügyes és avatott írói toliról 
tanúskodnak.

A Keresztyén Lelkipásztor, Nvárv Pál országosan 
ismert havi folyóirata a novemberi számban a szerkesz­
tőtől, Gombos Ferenctől, Forgács Gyulától, dr. Patay 
Páltól. Nyári Ilonától és G. F.-től írott rövidebb és 
hosszabb cikkekkel kedveskedik olvasóinak. Megszivle- 
lésre érdemesek a Beszédvázlatok Baksay Sándortól, 
ifj. dr. Szabó Aladártól és Ny. P.-tól.- A füzethez mel­
lékelt előfizetési felhívást a legmelegebben ajánljuk az 
olvasók figyelmébe. A jelesen szerkesztett tartalomdús 
és értékes folyóirat megérdemli a nártolást. Az előfize­
tési díj december 25-től kezdve egész évre 18 K lesz-

Örömhír. Gyermekek Lapja. Kiadja a Lorántffy 
Zsuzsánna-egyesület. Ez a most már XXIII. évfolyamát 
élő és szépen virágzó bájos kis havilap ez utóbbi két 
hónapban csakis felénvi terjedelemben jelenhetett meg. 
így hát még az Örömhír hálás gyermekolvasóinak is 
meg kell érezni a közös drágaság hátrányait. A gondos 
szerkesztőség azonban igyekezett a terjedelem hiányát 
tartalmilag kárpótolni. Előfizetési ára egész évre 1 pél­
dányért 1'50 K, 100 példánytól felfelé 60 f. példányonként.
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Szentkirályi Károly garbólei református lelkész 
tudvalevőleg mohó igyekezettel látott hozzá az írói ter­
meléshez. Egyik munkájának bemutatására csakis most 
nyílt terünk, ami azonban a jelenlegi viszonyok között 
szintén édes kevés arra. hogy kimerítőbben szóljunk 
róla. Ennek a múlt évi dátummal megjelent 285 lapnyi 
könyvnek a címe: -Halotti egyházi beszédek és imád­
ságok a nagy háború után. Első kötet.“ Van benne 38 
beszed imádságokkal kapcsolatban, melyeket különböző 
k >: ú és a ap >tii egyének utolsó végtisztesságtétele alkal­
mával fel lehet használni. A boldog emlékezetű szerző 
nagv előszeretettel olvasta és idézte a költők munkáit 
s nem is annyira az adott körülményekhez szabta az 
idézeteket, mint inkább az utóbbiakhoz választotta, vagy 
kereste az előbbieket. Styiusa általában fellengös. han­
gulata melankolikus, előadási modora általában fiatalos. 
Mélv megalapozással, beható tanulmányon nyugvó ké­
szültséggel sok becses terméket tudhatott volna közre­
bocsátani. így azonban még — sajnos — <£»ak az ígé­
retes kezdetnél maradt. De azért kár volna, ha a Ná- 
násy István méltán közismert nagybányai nyomdájából 
klfcerü*t em - csinos és díszes kiállítású füzet ott maradna 
veszteg a kiadónak: Kovács Gyula könyvkereskedőnek 
az üzletében. A boldogult szerző nagy számú jó isme­
rőseinek. barátainak és kartársainak bizonyára lesz reá 
gondjuk, hogy ezt a könyvet kegyeletes emlékül minél 
többen megszerezzék.

Egy ev. papjelölt búcsúzása Magyarországtól s 
élményei a külföldön 40 év előtt. Irta Krupeez István. 
A tiszta jövedelem egyik fele hadi célú. másik fele pe­
dig a Pozsonyi Ev. Theologusok ,Betegsegélyző“-jét il­
leti. Ara 2 korona. Ipolyság 1918. Kis 16° 59 lap. Me­
leg hangú, könnyed tollal megírt kedves visszaemléke­
zés. mely élénk visszhangot kelthet a szerzővel ismerős 
körökben.

A sir szájáig és vissza. Imádságok betegségben 
és gyógyuláskor. írta Nánássv Dániel református segéd­
lelkész. Debreczen 1918. Kis 10°. 31 lap. A szerző a 
kis füzetben levő hét imádságot spanyol betegségéből 
felüdülve írta olyanformán, hogy a láz tartama alatt 
fakadt töredezett sóhajait is rekonstruálta. így az Istenbe 
vetett erős bizodalomről tanúskodó füzet hű rajzát adja 
annak a kegyes léleknek, aki porsátorát a sír szájánál 
mintegy visszakapja az Űrtől a további szolgálat cél­
jára. A füzet ára nincs jelezve, sem a hely, ahol kap­
ható, pedig ha hozzáférhető lenne, sok lélekhez vinne 
vigasztalást.

Robertson Frigyes Vilmos Egyházi beszédének II 
kötete Czegiédy Sándor, Fazekas Lajos és Tildv Zoltán 
fordításában Pápán megjelent. 8°, 306 lap. Ára fűzve 
14 K. A kőiét 31 beszédet tartalmaz. A szerző I. köte- 
ének magyar fordítása nagy ellerjedésnok örvendett, 
remélhető, hogy a hozzá méltó II. kötetnek is nagy si­
kere lesz. Ajánljuk olvasóinknak.

Különféléik.

Egy presbyteriumi határozat.
Kivonat a nagybányai református presbyte- 

rium 1918 december 10-én tartott ülésének jegyző­
könyvéből.

37. sz. Tárgyaltuk a debreczeni presbyterium 
1918 november 25-én hozott 1450. számú vég­
zését. Lelkész ismerteti az ügyre vonatkozó, 
nyomtatásban megjelent hírlapi közleményeket.

Határozat.
Presbyteriumunk a debreczeni presbyterium 

idézett végzését megelőző tények, körülmények 
és nyilatkozatok mérlegelése után mélységes saj­
nálatát fejezi ki a fölött, hogy a debreczeni fé­
nyes egyház presbyteriumának 36 tagja minden 
igaz ok nélkül való áldatlan politikai hajszára 
ragadtatta magát az ellen a férfiú ellen, aki, mint 
tiszántúli egyházkerületünk és egyetemes egyhá­
zunk egyik vezére, azon a helyen, ahová öt az 
iránta ritka egyértelműséggel megnyilatkozott és 
mindeddig meg nem fogyatkozott bizalom állította, 
mindenkor a köz javára gyümölcsöző szakadatlan 
munkálkodásban és önmegtagadó szeretetheti járt 
előttünk példaképen.

Presbyteriumunk teljes meggyőződéssel er­
kölcsi lehetetlenségnek tartja, hogy egyházkerü­
letünk egyházaiban a debreczeni presbyterium 
szóban forgó végzésének helyeslő visszhangja 
támadjon és ebben a meggyőződésben változatlan 
tiszteletéről és megbecsülő ragaszkodásáról biz­
tosítja szeretett püspökét.

Kelt mint fent.

L. Bay Lajos,
főgondnok.

A kivonat hiteléül: 
p. ii. Soltész Elemér,

lelkész.

Nyílt kérdés Márk Endre úrhoz, mint a debreczeni 
egyház főgondnokához. Úgy értesültem, hogy a debre- 
czeni egyházközség presbitériumának ama határozatát, 
mely püspökünk eljárását helyteleníti, annak ellenére, 
hogy az ellen dr. Erdős József presbiter szabályszerű 
felebbezést adott be, megküldték az egyházkerület pres­
bitériumaihoz. Ahhoz, hogy a presbitérium ezt a hatá­
rozatát nyilvánosságra hozza, kétségkívül joga volt, — 
hírlapi bőséges közlésekben élt is ezzel a jogával. Alihoz 
azonban, hogy egy nem jogerős határozatot végrehajtson, 
— már pedig ennek a határozatnak végrehajtása épen 
csak abban áll, hogy a többi egyházközségek presbité­
riumaihoz megküldetik, nem volt joga. A presbitérium 
azóta gyűlést rím is tartott, a felebbezett határozat 
jogtalan végre, jtását tehát csak az elnökség rendelhette 
el. Azon, hogy a lelkészelnök úr ilyen rendelkezéshez 
hozzájárult, nem csodálkozom. De főgondnok úrtól, aki
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ogász. mégis megkérdem, mivel tartja megokolhatónak 
a nem jogerős határozat végrehajtását ? Tisztelettel 
Dcbreczen, 1918 deczember 11. Dr. Kun Béla, debre- 
czeni egyháztag.

A hittanhallgatók száma a hadból és hadifogság­
ból hazatért ifjúságnak főhatóságilag engedélyezett pót-
1 -------l*z-x 1 irt i'i rr\T •„! rz a l.r Q (\ő rnin m i n t rí n n _beiratkozása folytán úgy az akadémiákon, mint a deb- 
reczeni egyetemen örvendetes mólon gyarapodott. Mi­
helyt az ide vonatkozó statisztikai kimutatásokhoz hoz ■ 
zájutunk, számszerűleg is jelezni fogjuk a gyarapodást.

Lelkészképesítő javító- és pótló-vizsgálatok voltak 
Debreczenben, folyó hó 10-én a következő eredménnyel: 
Első lelkészképesítőn ketten egy egy tudományból javít­
ván, egy jelölt pedig teljes pótvizsgálatot tevén: mind 
a hárman képesittettek. Második lelkészképesítön javí­
tóra állottak öten, teljes vizsgálatot tettek kelten és 
különbözeti vizsgálatot tett egy jelölt. A két teljes vizs­
gázó közül Tisza Sándor jól, a többiek, nevezetesen a 
javítók. és különbözeti vizsgázó jelölt is, egyszerűen ké­
pesítetteknek nyilváníttattak. A lelki szolgálatra kibo­
csátást dr. Baltazár Dezső püspökünk, mint bizottsági 
elnök, teljesítette, tartalomdús. irányító és életprog,saru­
mul szolgáló beszédet intézvén az ifjú Timótheusokhoz. 
Legyenek minden tekintetben követésre méltó példa­
képek a hívők előtt!

Pogrom? A debreczeni egyetem egyik ifjú tanára 
egy ifjúsági nagygyűlésen „szellemi“ pogromról beszélt. 
Nagyon rosszéi tettc, mérhetetlenül ártott vele nem­
csak magának, de az egyetemnek is. Tanárnak, bírónak 
elfogulatlannak lenni kötelesség. Pláne pogrom ! S pláne 
a mostani nehéz időkben ! A kínos botlásnak magyará­
zatául szolgál, hogy a túlfeszített szellemi munkáltán 
különben is érzékennyé vált idegzetét a vitézül végig­
harcolt háború borzalmai méginkább próbára tették.
S ezt figyelembe kell venni mindeneknek, kik a háborút 
Itthon ültük végig. Aztán meg: olyan könnyedén beszél­
nek most pogromról. A Zsidó Szemle minden rendet- 
lenkedést pogromnak tesz meg. Nem csuda aztán, hogy 
ha valaki a pogromról azt hiszi, hogy az csak valami 
kicsiség.

Új reformáció érdekében buzgólkodnak a refor­
mátus szervezkedés mintájára a hazai ágost. hit\. evan­
gélikus egyház vezető férfiai is. kik közül tizennyolcán 
felhívást intéztek az érdeklődő és érdekelt egyháztagok­
hoz egyfelől a tömörülés, másfelől a korszerű reformok 
előkészítése és foganatosítása végett. A munkát igen 
helyesen a belső reformáció megindításává! óhajtják 
kezdeni a saját maguk körében, azután következnének 
azok a külső rendezési műveletek, amelyek mar a há­
ború előtt is foglalkoztatták az elméket és amelyeknek 
megvalósítása még hosszú ideig pium desidenum marad.

A hazai katholikus papság nagyarányú fizelésren- 
dezése tárgyában szorgos előmunkálatok vannak to ya- 
matban. E" célt a fényes dotációkkal rendelkező püs­
pökök megfelelő adományozásokkal igyekeznek eleibe 
tövé tenni. Itt is beigazolódik: Akinek van. annak ada­
tik. Viszont: Jobb adni. mint venni.

A papi nőtlenség ellen ezer meg ezer .ép es 
egészséges magyar liatal rom. kalb, papi cm ei í%ioir 
dal mat indított Es méltán is,, jogosan is. Az M 
folyó évi 288. számában erre vonatkozolag több rom. 
kath. vezető egyházi férfiú vélekedése o ’ ( '

' zülök Várady I, Árpád kalocsai ersek azt monoja ho 
a róm. kath. egyház azért is ragaszkodik a cóelibatus 
hoz, mert a tiszta életű pap a hűek előtt magas piecL -

tálon áll. Furcsa egyéni felfogás, mely a pap tiszta életű 
minéműségét és a hívek előtt magas piedesztálon állását 
azzal képzeli elérhetőnek, ha a pap coelibatusban él. 
Bangha páter dr. pedig Pál apostol félremagyarázásával 
azt a tételt állítja fel, hogy -csak a nőtlen pap lehet 
Isten s a hívők szolgája". Ez amily szubjektív, épen 
olyan valótlan beszéd. Okosan mondja azonban egyik 
fővárosi r. kath. theol. tanár, hogy „sem dogmatikus, 
sein erkölcsi okok nem gátolják a coeühálus eltörlését . 
A másik r. kath. theol. tanár szintén ily értelemben 
..megérti és méltányolja a cóelibatus ellen megindított 
mozgalmat“. Csakhogy ami jellemző: ez a két utóbbi 
férfiú arra kérte „Az Újság“ tudósítóját, hogy titkolja 
cl íi nyilvánosság előtt azt. hogy őket kiknek hívjak. 
Ebben a kis újsághírben benn foglal tátik az egész római 
rendszer elvi és gyakorlati mivolta.

Sokféle tanács szervezet alakult mostanában, de 
alig gondolná az ember, hogy még arra is szükség mu­
tatkozik, hogy a szerzetes tani tó rend ok budapesti rend­
házai megalakítsák a szerzetes tanárok tanácsát, meg 
pedig azzal a céllal, hogy az ö jogos es méltányos 
kívánságaikat előterjesszék a Nemzeti Tanácsnak, úgy­
szintén a közoktatásügyi és földművelésügyi miniszterek­
nek. Nem lephet meg tehát, ha a „Magyar Országos 
Eavházi Karnagy- és Kántortanács“ is szervezkedesre 
és illetőleg tömörülésre szólítja fel a magyarorszag1 
zenészeket*és énekeseket. Hogy azonban ez az organi­
záció mennyiben fog lendületet és javulást nyújtani a
mi református kántorainknak orgonistáinknak, azt
nem elóg kívánsággal várni, hanem amíg nem kesu, 
teljes igyekezettel azon kell munkálni, hogy a tartha­
tatlan és korszerűtlen helyzet nálunk is javuljon es 
szilárduljon. ___________ _______ _________

Hirdetés.
Eddigi derék segédlelkészünk, komoly és 

életfontosságú okból történő, kényszerű eltávozása 
folvtán

segédlelkészt keresek
temesvári egyházközségünkbe. Kötelessége: min­
den lelkészt dologban való segédkezés és hito.„- 
t<itá« az elemi iskolában heti 10 12 órában.
Fizetései lakáson és fűtésen kívül (minden címen 
járó összeget beleértve) 4300 K (négyezerhárom- 
száz K) évenként. Az állás mielőbb elfoglalandó.

Temesvár, 1918 december 8-án.
Szabolcska Mihály,

református lelkész.

Pályázat.
Az álmosdi református egyház pályázatot 

hirdet igazgató kántoriamtól állásra. Javadalma . 
Készpénz °az egyház pénztárából 486 kor., 10 
magyar hold föld haszonélvezete (értékelve fizetés 
alá 180 kor.. 800 O-öl termő szőlő (fizetés alá 24 
koronával értékelve), 3 nagy jószágra legeltetési 
jo<r. természetbeni lakás kerttel. 50 korona a 
politikai községtől az ismétlőtök oktatásáért. Meg-
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felelő fizetéskiegészítés az államtól, 200 kor igaz­
gatói tiszteletdíj. 240 kor. kántori fizetés, stóla 
200 kor. Kötelessége a III—VI. fiúosztály veze­
tést-. kantori teendők végzése, canonikus órákon 
e lelkész akadályoztatása esetén istentisztelet vég­
zése. Személyes megjelenés megkívántatik. Pályá­
zati határidő január 1. Pösta-távirda helyben.

Iskolaszék.

lesr*

Pályázat
a .'zékv.yhidi református egyházban a megüresedett

1. fi tanít-d állápra.
.iava-la.:na : 1. Lakás kerttel, vagy törvényes lakbér.

2. K—zpéü : 700 kor. az egyháztól. 3. 7 hold" 305 C-öl 
-zátiá'■<>.d. 4. Megfelelő államsegély. 5. Stóla az egyház- 
ke:'. inegallapitása szerint.

Kötelessége: az iskolaszék által reá bízott osztá­
lyokat tanítani s a temetéseknél az éneklést végezni 
m templomi orgonázást másik tanító végzi) az °állá- 
rnegvála-ztfts után azonnal elfoglalandó. Pályázati kér, 
vények december 20-ig. a református lelkész! hivatalhozs 
>zekelyhidra küldendők. Személyesen megjelenők előny­
ben részesülnek.

Református iskolaszék. 

Pályázat
.4 ;.V ' / l'i H'/i református egyháznál önálló kint őri állásra 

7. Javadalom :
1. 1'JnO I ezerkétszáz) K készpénz évnegyedes elő- 
részletekben az egyház pénztárából.
2. L. azaz hat métermázsa búza,
3. 0. azaz hat métermáza árpa,
4. 4. azaz négy (1200 ^2-öles) hold szántóföld a 

Kihi-kerben ; adóját az egyház fizeti.
Korpótlék az egyháztól 5 évi szolgálat után 

301) K : tevubbi 5 év után újabb 200 (az előzővel 500) 
h. Minden újabb 5 év után 100—100 K, míg a kor- 
pótlék 1000 (ezer) K-ra emelkedik.

0 stóla: a legújabb egyházkerületi megállapítás 
szerint. Község által temetett szegények után stóla nem 
szedhető. Lélekszám 5000-en felül.

7. Lakás, kerttel. "Ez épületben lévő tanteremben 
tanít az egyház lakbéres tanítója.

II. Kötelesséf/:
1. Az összes kántori, orgonistái teendők végzése.
2. Ifjúsági énekkar szervezése, állandó tanítása.
3. Vasárnapi iskolában és a IV—V—VI. fi- és 

leányosztályokban énektanítás.
4. Állami iskola létesülése esetén — ha rábizatik — 

az állami iskolában ének- és vallástanítás az államtól 
járó dijakért.

■>. Janitok indokolt elfoglaltsága és betegsége ese­
tén azok helyettesítése.

Pályázhatnak okleveles kántorok és tanítók, nyug­
díjas. rokkant, de még szolgálat képes fenti képesítésű 
egyének. Pályázati határidő 1919 január 5. Énekpróba 
é' vúla-ztás január 12-ón. Állás választás után azonnal 
elfoglalandó.

Tóth József
4 - lelkész, iskola széki elnök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

9062- 1918.

Pályázat

a hevesnagykunsági református egyházmegyébe ke­
belezett karczagi református anyaegyház halálo­

zás által megüresedett egyik lelkész! állására.

Javadalom: 1. Lakás természetben a déli 
paróchián. 2. Töke föld a Bócsán 35 kát. hold. 
haszon béri értéke ez idő szerint 1400 korona.’ 
3. Réti föld tanya épülettel 26 kát. hold 1058 
□-öl, haszon béri értéke 700 korona. 4. Legelői 
föld a Magyarkán 57 kát. hold 1521 □-öl,"ha­
szonbéri értéke 600 korona. 5. Nagy Vénkerti 
szülőföld 1107 D-öl, haszonbér! értéke 40 kö­
römi. 6. Hat öl kemény tűzifa természetben be­
szállítva. 7. Készpénz az egyháztól 630 korona. 
8. 40 q búza, 30 q árpa, 5 évi átlagokban meg­
váltva, ez idő szerint 1922-ig 1800 korona egy 
évre. 9. Keresztelési és esketési palástdíj váltság 
650 korona. 10. A temetési palástdíj tele.

A földek mindennemű adóját az egyház 
fizeti.

Megjegyzendő, hogy ha a második templom 
felépül és a presbitérium úgy oldja meg a szol­
gálat ellátását, hogy az egyik lelkész az egyik 
egyházi segédlelkésszel az ó-templom, a másik 
lelkész a másik egyházi segédlelkésszel az új- 
templomban felváltva teljesítsen szolgálatot, ez- 
esetben a most választandó új lelkésznek min­
den vonakodás nélkül az új-templomhoz tarto­
zandó paródiáira kell átköltöznie.

Megválasztandó lelkész állását 1919 október 
hó első vasárnapján tartozik elfoglalni, mely idő­
től 1920 június 1-ig a kegyeleti év érvénye miatt, 
a palástdíjat és lakást kivéve, egyéb javadalom­
nak csak felét kapja, úgy azonban, hogy ezzel 
hasonló jogot már nem szerezhet.

A beruházási szabályrendelet értelmében a 
szöloskertben levő 30—40 termő gyümölcsfát 
tartozik az új lelkész megváltani.

Hivatalos kötelesség: az Egyházi Törvény I. 
t.-c. 143., 144., 145. §§-ai szerint.

Az Egyházi Törvény II. t.-c. 16. §-a- értel­
mében felszerelendő pályázati kérvények 1919 
január 10-ig Török Imre espereshez Kisújszál­
lásra küldendők.

Debreczen, 1918 december 10.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.



1918 december 14. 48—56. szám.

hivatalos értesítő.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

8087—1918. szám.
Körlevél

valamennyi kebelbeli nagytiszteletű esperes! és lelkész! 
hivatalhoz és összes kebelbeli tanintézetek tekintetes 

igazgatóságaihoz.
A vallás és közoktatásügyi minisztériumtól az alábbi 

] 3,573—918. ein. sz. intézvényt miheztartás végett az­
zal közlöm, hogy a szükséges kérdő íveket (blanquettá- 
kaO a lelkészi hivatalok címén egyidejűleg postára adat­
tam. Az esetleg még szükségesek a lelkészi hivatalok 
részéről illetékes esperesi hivataloktól (hova fölös szám­
mal is küldöttem), a tanintézetek részéről pedig hivata­
lomtól szerzendök be.

A kellően kitöltött kérdőíveket f. hó 20-ig a lelkészi 
hivatalok illetékes esperesi hivatalukhoz, a tanintézetek 
igazgatóságai közvetlenül hivatalomhoz mél t óz lassan ak 
1 elterjeszteni.

Felkérem a nagylisztelelü esperes urakat, hogy a 
kérdőíveket egyházmegyéjük területéről összegyűjteni, 
az egyházmegyébe tartozás jelzéseként az esperesi pe­
cséttel felső jobbsarkán ellátni, f. hó 25-ig hivatalomhoz 
felterjeszteni méltóztassanak.

A lelkészi hivatalok részéről igénybe nem vett 
kérdőívek megfelelő jelentés kíséretéi cn illetékes esperesi 
hivatalukhoz küldendők. Hasonló eljárást követnek a 
tanintézetek hivatalom címén.

Debreczen, 1918 december hó 4-én.

Atvafiságos szeretettel:
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

A magyar vallás- és közoktatásügyi minisztertől, 

í 3,573—1918. ein. szám.

Valamennyi Főtiszt, egyházi Főhatóságnak.
A háború tartama alatt a hívek lelki gondozása 

és a megpróbáltatások súlyos óráiban vigaszt keresők 
■ elekvő megnyilatkozása, majd pedig különöse1 nemes­

ié! kü (égy ház fők és méltóságok, papok és más) egyházi 
tisztséget viselők igen gyakran fejedelmi bőkezűséggel 
megnyilvánult példaadása következtében az egyházi hato-

igoknál hadigondozási, (hadsegélyezési)célokra tekintélyes
" már is sok könnyet letörült adományok gyűltek össze,

; 1 Ívkor maguk az egvházi hatóságok is gyűjtéseket ren­
deztek a jelzett célokra, módot! nyújtva híveiknek a 
háború ütötte sebek gyógyításához való hozzájáiu usia.

Minthogy a hadigondozási, hadsegélyezési eeha az 
• gyházi hatóságnál, az egyházközségekben (aplébániákban) 
vagy más egyházi szervezeteknél kezelt adományokról 
vs gyűjtésekről, illetőleg azok eicdn.ényeiröl megbízható 
képet óhajtok szerezni, van szerencsém a Főtiszt, róha­
tóságot tisztelettel felkérni, hogy az idezárt nyomtatványok 
ielhasználásával a Főtiszt. Főhatóság köles főhatósága 
alá tartozó egyházi hatóságoknál, intézményeknél, egyház-

községekben (plébániákon) a jelzett célra kezelt adomá­
nyukról és gyűjtésekről a múltra nézve mielőbb, de leg­
később jövő hó végéig, jövőre nézve pedig naptár sze­
rinti negyedévenként engem tájékoztatni méltóztassék.

Tisztelettel felhívom a Főtiszt. Főhatóság nagybecsű 
figyelmét arra. hogy

1. hadigondozási (hadsegélyezési) célra tett ado­
mánynak tekintendő minden gyűjtött, megszavazott ösz- 
szeg. alapítvány, alap, adomány előadásból vagy mulat­
ságból származó jövede’em. végrendeleti hagyomány, 
magán vagy nyilvános gyűjtésből származó összeg, vagy 
érték (követelés), amelynek egészben vagy részben az 
a rendeltetése, hogy ebből vagy annak jövedelméből a 
hadirokkantak és családtagjaik, továbbá a hadiözvegyek, 
hadiárvák, a bevonultak családtagjai segélyeztessenek, 
vagy érdekükben valamely intézmény létesüljön ;

2. a különböző rendeltetésű, helyre vagy intézményre 
szóló adományokról, gyűjtésekről stb. külün-külön kimu­
tatás kiállítását kérem.

Amidőn tisztelettel megismételni szerencsém van. 
hogv a jelzett adatok bekívánásának csak az a célja, 
hogv pontos képet nyerjek az egyházi hatóságoknak 
gondos és szeretetteljes kezelése alatt álló adományok­
ról és gyűjtésekről, teljes bizalommal remélem, hogy a 
Főtiszt. Főhatóság a kívánt kimutatásokat megfelelőké­
pen kiállíttatva, a már fentebb megjelölt módon és idő­
ben rendelkezésemre bocsátani méltóztatik.

Fogadja a Főtiszt. Főhatóság őszinte tiszteletem 
nyilvánítását.

Budapest. 1918. évi október hó 22. Zichy.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől 

2088—1918. szám.
A tiszántúli reíumátus egyházkerület 
nagytiszteletű esperesi karához s 
általa az összes egyházak tanítóihoz.

A hadügyi és vallás- és közoktatásügyi magyar mi­
niszterek f. évi december hó 4-én 245,737. szám alatt 
együttesen felhívást bocsátottak ki a tanító egyesületek 
tagjaihoz a néphadsereg szervezésének munkáiban való 
részvétel tárgyában. Ezen felhívást alább szószerinti szö­
vegében azzal közlöm a nagvtiszteletü esperes urakkal s 
általuk az egyházkerület összes tanítóival, miszerint a 
magam részéről is kívánatosnak tartom, hogy a tanító 
karok a szóban forgó cél elérésében hathatósan közre­
működjenek. a mozgalmat minden erejükkel támogassak. 
Olt, hol a tanítás folyik, természetesen ez a gymés ha­
tárnapjára felfüggesztendő.

Atvafiságos szeretettel
Debreczen, 1918. évi december hó 12.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.



Í91SLXli hivatalos értesítő

A hadiigvi és a valhW-közokl.-ügyi magyar miniszíerektul.
Fölhívás Aha aj- Tnrmi. Arad. Békés. Bér eg, Bihar.
<1. I >t 1 I. ('«■w/rád. IX .iergam, Bír. (tyor, 

fi .fis: Xiiti/l-in, S:olnoIf Kolo:s. Komái m,
Mártimon.*. .1 Ionon. X hr d. Pest. Somogy. Sopron, 
S'nJi' V- S:atnv.ír. S:i ói/if. Szohiok-Boh ka. Ívina, 
Tvrda-Aranyos. I 'na. Um ma. Vas. Veszprém. Zala és 
X vármrgyék valamennyi tanitóegyesüh-ie c nő­
kéi ie-: é? oktatód zeniéi v/elébe/.#

,'i--zvomiott régi uraimn reánk zúdult lmjamak 
,zavara ina le orv -la-a, meg a demnki atikus m ; műim 
ÍŐlépiíé.'ének alkotó munkái -uiy nagy feladatok elé ál- 
liioit a magvav köz uma-ng népkormányát, hogy 1 i- 
v;:*;i-átiak a . az ö*>zes nemzeti erek összetartó cgyötl- 
:ii11k*,l• — evt'i t -lelhet, meg. A í.emzet-szcrvezésnek elüt- 

■::,k álló I i.gxhzvtti. de felelő?»ege.- e? nehéz munkaju- 
I ;u l.-izií i.ti,mai .</ami:unk a magyarországi tanítóság 

ló, lelkes támogatására és hálás elismeréssel em- 
,. k,., v, ; ../a a tanitó.-ág lendületien haza fisaga na k
...... .,]■ tapasztalt, fenves tanú-ágaira : a néj'kormány
m-véhen arra -mi jük a tanitóegyvsüíelek tiszteli'elnökeit, 
sziveskeiijeiie.k a vezetésük alatt a.Ió egyesületek tagjait 
máiéi elöl 1). azonban mindeneseire folyó évi december 
II) — g>:;. közötti időben a vármegyei székhehen. vagy 
más, vasúi on könnyen megKözeiíthetö községben tar- 
tittidó kö/.gviilésre összehívni és erről a hadügy mi­
nisztériumot (Budapest. I. kér.. Nemzeti palota, 31. 
ügyosztály: Hacsak Géza miniszteri n egL;z->it kezeihez) 
érte-íteiii. K W’-zgvíilések napirendjének első pontjául 
te.-sék kitüzetni a hadügyminiszter 1—1 megbízottjának 
jelentését és javaslatát, aki őszinte hűséggel tájékoztat­
ván a tanítóságot hazánk mai m ai óla ív-.el. kifejti és 
rajuk 1 i>za a nemzet-szervezési ok ama fontos es sür­
gő- teendőit, amelyekkel a tai.ílé-ág lelkes bazaíisága 
a köztársasági nepáliam jövendő lentmaradását hatható­
san támI gathatja, ha t. i. az országszelte helyenként 
eiöfc-i dúlt dúlások és foszt r gat ás ( k n.eggátlása. nc-m- 
kíiiörlfn esetleges külső ellenséges támadások elleni 
védekezések céljából egy néphodsnag szervezem n<l man­
kói lan részt fog venni. Nagyon kérjük összes állami, 
községi, felekezeti, társulati és madalmi tanítóinkat, a 
kisded, vokal és a gazdasági szaktanítókat, hogy a szó­
fián forgó tanitógyüléseken lehetőleg teljes száminál 
jelenjenek meg.

Úti és ellátási költségeik fedezésére a közgyűlése­
ken megjelenő össze- állami és nem állami tanítók, 
tanítónők és óvónők az illetékes állami tanfelügyelő 
által láttáim-zott jelenléti kimutatás alapján fejenként 
AU . öt verő K n egtéiitést hajnak nyomban a gyűlés be­
fejeztével a hadügyi tárcától:

Budapest. 101h december hó 4.

Bartha, .- k. Lcvászy, s. k.
magvar t adi gyminiszte-r, ' alias- és közoktatásügyi

magyar miniszter.

Megjelentek!!

WOLHYNIÄBAN.
Irta Gödé Lajos, szekszárdi ref. lelkész. 

Ára 6 korona 50 fillér.

I Papi dolgozatok X, kötet.
Alkalmi egyházi beszédek. Irta Jánosi Zoltán. 

Ára kötve 10 korona.

IMÁDSÁGOK.
Bibliaolvasással egybekötött^hétköznapi reggeli 

istentiszteletekre.
Irta: F. Varga Lajos.

I-ső kötet. — Ára fűzve 8 korona, kötve 12 korona 
II ik kötet. — Ára fűzve 8 korona, kötve 12 korona 

Portóra egy-egy könyvre 50 fillér küldendő.
Kapható:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
protestáns irodalmi könyvkiadóhivatalában 

DEBRECZEN.

Ä „HANGYA
íHHlUilíllíííltUHiUHU'5ts-ed'e»‘5-t3?3-"t s *3;estsTe,s;e3ie5 ? px sts.ts.eaiesir s* s,estt siescSuti. Iil.l; i, II,.. n . Ilii:; ti.», mii. Ilim tol,, »is. KI. Iliin,lllhl llul. few sun Will tili. Bll fell till- lull, till, will Ullli,

a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordul­
janak a kezdeményezők útbaigazításért 
a „Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében jelenleg 1700 fogyasztási 
szövetkezet működik, amelyek összfor- 
•M- galma 80.000,000 korona volt. ♦♦

Fölcmiveiő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
berendezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbb tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztás' es 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.

Debreczea város és s Tiszántúli rét. egyházker. könyvnyomda-vállalata.


